

# 桂林山石袭人事件有无人祸

## 甬上辣评

广西桂林市有关部门19日15时通报，3月19日9时25分左右，在桂林叠彩山发生一起山石坠落事件，导致当场遇难4人，3人送医院全力救治无效遇难，25人不同程度受伤。目前，事故原因及遇难者身份正在调查核实，相关善后工作正在进行中。（今日《东南商报》10版）

“桂林山水甲天下”，旖旎风光令无数游客流连忘返，殊不知，这美景背后同样隐藏着危险。对于当地的喀斯特岩溶地貌来说，岩石经风雨侵蚀极易风化滑动，在外力条件作用下随时可能滚动下落。

“3·19”滚石伤人事件并非偶然，两年前该景区也曾发生过一次落石，所幸没有造成人员伤亡。对此，景区管理者心知肚明，理应有针对性地采取防范措施。然而，悲剧的发生无情地表明，有关方面并没有对旅游安全引起足够重视，安全保障体系远远没有跟上。

据报道，事发地附近有“小心落石”字样的提示牌，似乎景区已经尽到了提醒告知的义务，只是，这样的提示究竟能起到多大的作用？且不说沉醉于美景的游客们，有几人能够注意到这样的提示牌，即使看到了提示标语，对于这些外地游客来说，又怎能意识到落石究竟意味着多大的危险？何况，灾难的

发生往往是在一瞬间，当巨石从天而降的那一刻，纵有十二分的小心，也很难躲得开袭击。

滚石固然属于自然灾害，但并非不可防范。航空界有个关于飞行安全的“海恩法则”，即每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆，以及1000起事故隐患。其他事故发生前，又何尝没有隐患和征兆？若石从风化滑动到滚动下落，是一个量变到质变的过程。在落石事故发生之前，必然出现石缝变大、石体松动等先兆。如果能及时发现苗头，从而采取有效的应对措施，就能避免滚石伤人的悲剧发生。同时，在容易发生落石的危险地段，安装防护网，设置防撞护栏，也能够起到拦截落石、保护游客的作用。此外，地震、暴雨、台风等外力容易诱发落石，遇到这种极端情况，提前关闭景区疏散游客，也是景区管理者义不容辞的责任。“3·19”滚石伤人事件虽然属于天灾，但天灾的背后有没有人

祸，景区在安全管理方面有没有欠账，值得追问。

今年起，我国将启动为期三年的全国旅游厕所建设和管理运动，国家旅游局局长李金早一句“要像重视餐厅一样去重视厕所”，让人们在这场“旅游厕所革命”寄予厚望。厕所是景区文明的窗口，安全则是旅游业的生命线。要想保障旅游活动的顺利进行，游客的生命财产安全，就必须像重视食品安全一样重视旅游安全。

一方面，落实旅游安全责任制，各级旅游行政部门的“一把手”是第一责任人，责任逐级细化到具体岗位和人员，因措施不力、监管不到位、失职渎职而发生重特大旅游安全事故的，要严肃追究责任；同时，把旅游安全纳入景区、酒店、旅行社的评级指标，实行“一票否决”，并制定安全事故“黑名单”制度。只有权责明晰，监管有力，才能促使各旅游企业真正重视旅游安全，不再盲目追求经济效益而罔顾游客生命。张枫逸

## ●议论风生



冰块下面是50℃的热水。

**@五岳散人：**“冰桶挑战”流行时，一向高调的陈光标不甘落后，在微博上发布了两段视频，显示他在0℃以下冰水里浸泡了30分钟，并发起挑战：若有人超越他，就捐款100万。陈光标近日承认造假，称冰块下面是50℃的热水，“刚进桶时，我两腿烫得通红。”其实我挺佩服陈光标的，50℃的水啊，那就是差不多100℃……当然，这是玩笑。50℃的水能坐进去也很不简单，反正我觉得我不行，看上去标哥确实练过。以后他就叫“五十度标”算了。

**@诱惑d部：**“18日上午，来自南昌的李先生在扬州旅游，因为不满一家面馆服务态度，一口气点了37碗面，且摆在桌上只看不吃。”卖楼的希望可以遇上这种顾客！

**@xyxjgczx：**“格力电器董事长董明珠曾信誓旦旦地打包票：“如果我做手机，我一定承诺我的手机消费者三年不用换。”大家都以为格力做手机只是句玩笑话？谁料想，3月18日，董明珠在中山大学某讲堂突然宣布格力手机已做出来了。”你以为它是一部手机？错，其实是一台微型空调！夏天打手机，妈妈再也不担心我会出汗了。

**@霖小霖先生：**“我要你立刻出现在我面前，不然我就割腕自杀。”3月18日凌晨，蚌埠一女子酒后这么要求男友，男友20分钟后打车穿越市区赶到女友家门口时，她已割破手腕。后经警方反复劝说，她打开房门，放弃了轻生的念头。她该嫁给曹操，因为说曹操曹操就到。



3月17日，清洁工打扫房间时，发现租客朱女士忘在衣橱里的包，内有17050元现金和朱女士的身份证。民警打了多次朱女士电话，却始终联系不上，直到次日下午才接通。原来，因为是陌生号码，朱女士以为是推销的或者是诈骗电话，一直没接，最后实在被铃声烦死，才接了电话。（今日《东南商报》08版）

**点评：**非常想念以前手机不必做任何设定，就可以踏实地开机睡觉的日子。

有污水处理设施未运行，且在夜间偷排污水，奉化市泓欣食品有限公司被奉化市环保局责令停产，并限期改正。不仅如此，该企业一名负责污水处理的主管被行政拘留10天。这是自今年1月新环保法实施后，我市首起因违法排污被处以行政拘留的案件。（3月19日《东南商报》）

**点评：**惩罚具体到个人，才会让相关企业负责人有切肤之痛，体验到法律的威力。

日前，中山的杨女士向记者投诉其任职中山市南区某局副局长的丈夫欧先生，自称结婚26年来长期遭受丈夫辱骂和拳打脚踢，且丈夫在外与别的女人鬼混。纪检部门称已介入调查，如若属实会依党纪处理。（3月19日《新快报》）

**点评：**“如仇者联盟”又添一员，又一个官员会因此下台吗？



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn

## ●今日聚焦

# 我们在家有没有必要使用公筷？

3月18日，网友“短腿猫”在杭州本地一论坛发帖，称父亲在食用罐头时，用了自己的筷子而没有用公筷，当她指出父亲这一动作不卫生时，其父大发雷霆，大声说：“还把我当爹不，嫌我脏就别吃了，滚！”随即摔了碗。她想不通，不过是一个卫生习惯而已，自己真的错了吗？

### 支持

**@巴蜀一张：**虽然我的家非常普通，但我们三人各用各的碗筷已经很多年了，任何事情一旦接受了应该没有什么问题。

**@修复之路：**我家人多，老少三代七八个，使用公筷是从“非典”时开始的，由我老爸强力推进的。好处不言而喻，坏处是家里来客人，客人会不适应，一餐饭都别扭扭的。还有，外出遇到别人不用公筷的，自己不适应，又不好意思说，只好吃白饭。幸亏现在公务场合，服务员基本都是主动放公筷的，大家卫生意识也在不断加强。

**@襁褓崽崽：**众人聚会吃饭，我都是只夹一次别人没碰过的食物，而且我夹的时候也不碰我夹以外的部分，严守心理防线，真的可以避免传染疾病。

**@淡水张金堂：**家里如果人多还是公筷比较卫生，特别是有些习惯翻菜甚至搅拌的，一般菜要哪块就夹哪块，不碰到其他菜，带汤汁的可以用公用勺子。

**@ldh897136：**看了这么多回复，感觉好笑，什么叫女儿嫌爹脏？又开始扯上父母养育之恩了！麻烦请别拿亲情绑架人好么！谁说一定是爹传给女儿疾病了？个人感觉公共筷子应该推广，不论是家里还是外面，毕竟这是可以有效防止传播疾病的简单途径。别拿传统说事，以前百姓见官还得跪着呢，怎么没看这发扬光大？传统固然重要，科学一样值得尊重。孝顺与亲情是多陪陪父母，给父母做几顿饭，在餐桌上多聊聊天，而不是单纯地大家都在菜里搅和，互相喂饭。请别流于形式！

### 反对

**@fqyvmd95z6：**父母有传染病就可以分开，不然用公筷真的伤父母的心。

**@Nasos：**想法是好的，但在外是公德，在家就是嫌弃。如果真讲究，就别一个桌子吃饭，一人一份，能做到吗？

**@走天涯我相随：**举个例子，在外面喝水，别人用过的杯子，绝对要洗过很多遍，在家里，父母用过的杯子直接就喝了。

**@爱吃猫的鱼-T：**矫情，小的时候，父母嚼碎食物给你吃，你不也一样长这么大？我觉得有时不要太当真，父母年岁大了，可能你的想法是对的，但为了不让他们寒心，能不能迁就点！

**@pf\_zhu：**家里人就别太矫情，除非老人自己提出。我外婆90岁过世，在我的记忆中她很矫情，坚持自己分食，同桌吃饭从不同食一碗菜，碗筷每天放火锅消毒，家里的碗都煮得开裂，她乐此不疲。

### 中立

**@佳佳九子516：**我从来给孩子用自己的筷子，因为她太小抵抗力弱。要是像我这么大，还让父母用公筷，矫情了吧！老人本来就心里脆弱，觉得自己老了没用了被嫌弃，还让用公筷，你是抵抗力有多低啊？

**@费德勒daj：**你可以教育你儿子使用公筷，但是上一代就没必要了吧？

**@到家的代价：**这个理确实在姑娘手里，可如若你父亲从来都没有接受过这样的观念，你又何苦去辱没父亲呢？有的时候，有些指责是伤自尊的，你伤到你父亲的自尊了。

**@老姜家的小姜真帅啊：**我觉得她爸爸发火焦点不在于公筷，我就不信这女的和声和气地说话他爸会摔碗。

**@戴前任：**如何给上一辈人灌输诸如正确的卫生观念等，这需要技巧，也需要对长辈的理解与尊重，任何人都不应该得理不饶人。回到用公筷上面，显然应该推广公筷的使用，但应该潜移默化地影响那些守旧的人，思想观念不是形成于一时，不好的生活习惯更可能已有好多代的传承，要改变这些不良的饮食习惯、错误的思想观念，不能寄望于一蹴而就。